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auf Oxyd zu priifenden Flussiglceit in eine 
Liisnng yon Rhodankalium hrinpt, ist mithin 
sicherer als das Verfahren E b e l ing’s ,  selbst 
wenn das Rhodan durch Reduction nicht 
oder nicht vollst5indig zersetzt wiirde. 

In jedem Falle muss ich sohin den Vor- 
schlag E b e l i n g ‘ s  fur durclinus unzweck- 
mkssig erachten. 

Neuerungen und Vorsehlage auf dem Ge- 
biete der Holzdestillation. 

Von F. A. Biihler, Iugenieur. 

Der friiher hier gegebenen Uebersicht 
iiber den Stand der Holzdestillationsindustrie 
(s. Heft 7 u. 26 Jahrgang 1900) miige die 
Eriirterung einiger Neuernngen folgen, welche 
die Nothwendigkeit, aus dem stetig theurer 
werdenden Rohmaterial hiihere Ausbeuten bei 
miiglichst geringen Fabrikationsunltosten zu 
erzielen, gezeitigt hat. Die steigenden Lohne 
und Kohlenpreise drangen auf rationelle 
Warineausnutzung und miiglichsten Krsatz der 
I-Iandarbeit durch diej enige von hfascliinrn 
oder arbeitsparenden Apparaten. I n  letzterer 
IIinsicht bemerkenswerth ist eine Vorrichtung, 
wclche das Fiillen von liegenden Retorten 
erleiclitert und beschleunigt. Bisher muss 
dies von Hand geschehen. Mehrere geiibte 
Lader werfen nach Entleerung der abge- 
triebenen Retorte die Scheite so schnell \vie 
miiglich hineia. J e  nach dern Grade yon 
Uebung, Geschicklichkeit und Sorgfalt wird 
die Ladung mehr oder minder geschickt ver- 
staut und demgeniass der Laderaurn mehr 
oder minder gut ausgenutzt. Legen sich zu- 
fillig einige Scheite querubcr, dann geht ein 
gr6sserer Theil cles nutzbaren Raumes verloren. 
Bei griisseren Anlagen fehlt die Zeit, den 
Fehler zu beseitigen , ausserdem verhindern 
die Hitze und die sich entwickelnden Diinpfe 
eine Annaherung. Die Arlseit der Bedienungs- 
mannschaften ist eine beschwerliche, so dass 
nur kraftige Leute zu verwenden sind. Die 
Verkohlung von kleinstiickigem Holze oder 
yon Abfillen ist bei liegenden Retorten bis- 
her in rationeller Weise noch nicht mijglich 
gewesen. Eine Maschine, welche gestattet, 
die Retorte schnell, miihelos und diclit zu 
laden, womiiglich auch Abfalle einzustauen, 
scheint demnach eine Fxistenzberechtigung 
zu haben. I n  den Figuren 1 bis 4 ist die 
Constriiction einer Betortenlademaschine nebst 
einer rationellen Retorteneinmauerung dar- 
gestellt. 

Die 3lascliine besteht in der Hauptsache 
ans einer, die Ladung enthaltenden, auj 
einem fahr- und drehbaren Gestell verschieh- 

laren Hiilse, welclie in die Retorte ein- 
,eschoben wird und beim Zuriicltziehen die 
,adung in derselben zuruckliisst. Die Lade- 
iulse a enthalt die Holzfiillung, ca. 2 ,2  Raum- 
neter; in der Zeichnung ist der Moment dar- 
;estellt, wo sie in die Retorte eingeschoben 
st. Sie ragt alsdann aus letzterer noch 
twas heraus und ruht mit ihrem Ende auf 
iem hlascliinenrahnien b ,  welcher die Trag- 
md Leitrollen c Feew. c1 tragt. 

Am freien Ende der Hulse Sinks sitzen 
,uci starke Zapfen, an clenen mittelst 
jchellcn d zwei Gall’sche Ketten e von je 
!OOO kg Zugfahigkeit angreifen. Das eine 
Cettentrum geht uber die Rolle j’ (links) und 
las andere uber f reehtu. Das ersterr geht 
lirect zu dem Antriebskettcnrade JPl ,  dann 
tber die Leitrolle ,f2 nach .f rechts, hiermit 
len ICettenlauf schliessend. Wird f1 gc- 
Ireht, d a m  zicht die Kette niittelst der 
Capfen die Ladehulse bald nach rechts bald 
iach links, je nach der Drehrichtung yon ,fl. 
3ie beiden Kctten lronnen einen Zug von 
!usammen 4000 It;: in jeder Richtung aus- 
iben. Fur gewiihnlich wird ja nnr cin 
Bruclitheil dieser Kraft erforderlich sein. 
\fan miiss indessen auch etwaigen Ver- 
,ackungcn der Hiilse Rechnnng tragen und 
leshnlb das Kettcnzugwerk auf die Jlaxinial- 
,eslnsprwhing berechncn. 

Auf der Hauptachse ,y sitzt das Haupt- 
d n r d  A, welches in Eingriff stcht init dem 
Ihuptzahntrieb h,. Dieser sitzt nif  der 
Vorgelegewelle g ,, welche an ihrem nndern 
Ende das Zwischenzahnrad h ,  triigt. Letzteres 
wird angetrieben von dem auf der Hand- 
kurbelwelle ys sitzcnden kleinen Zahnrad h,. 
Das Gesammtubersetzungs -Verhtiltniss ist 
1 : 20. Da die Arbeiter an den Hand- 
kurbeln i nur Burze Zeit und mit langeren 
Pausen bescliaftigt sind, kann deren T,eistnng 
zu je 20 kg, am Hebelarm von 0,4 m an- 
greifend, nngenommen werden. 

Damit die Holzfiillung in  der Retorte 
verbleibt, niuss derArretirdecke1 k in Funktion 
treten. Beim Einscbieben der IIulse in die 
Retorte wird er selbstthiitig mitgenommen, 
da ein starker Winkelring ihn am Ausweichen 
nach links verhindert. Man legt nunrnehr 
die Stiitzen I, welche sonst in Haken seit- 
warts des Gestelles ruhen, in die Fiihrun- 
gen k ,  des Dcckels k und hakt sie anderer- 
seits in die Druckbiicke m ein, welche auf 
einer starken Traverse links sitzen. Zieht 
man jetzt die Hulse heraus, dann bleibt der 
Deckel an Ort und Stelle sitzen und hindert 
die Holzfiillung am Mitgenommenwerden. Der 
Deckel k hat hinreichend Fiihrung in a, 
damit ein Klemmen nicht eintreten kann. 
1st a ganz nach links gelangt, dann dreht 
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man die Rohre um 90°; hierdurch wird ihnen 
ermiiglicht, i n  Aussparungen von k zu treten, 
so dass letzterer zuriickgezogen werden kann. 
Diesem Zwecke dienen zwei schwachere 
Gall’sche Ketten n. Eine der abnehmbaren 
Hnnclkurbeln i steckt man auf die Welle g3 
und dreht. 1st L in die Ladehulse ein- 
gezogen, werden die Stemmbalken so weit 
zuriickgeholt, dass das Schwenken erfolgen 
kann. Vorher miissen aber noch die beiden 
Sicherungshaken o und o l ,  welche am Ge- 
stell 6 sitzen, einwarts geschlagen werden, 
wodurch die starre Verbindung zwischen 
Retorte und Fullwagen aufgehoben ist. Diese 

kopf Ton p liegt. 1 6  lileine Laufrollen p , ,  
die auf dem Umfang von r sich abwalzen, 
verhindern eine Schiefstellung von 6, ohne 
indessen die Last tragen zu miissen. Der 
Tragring r ist durch seitliche Ansatze gleich- 
zeitig als WagengesteIl ausgebildet worden, 
an dem die Lager s f ~ r  die .Achsen t der 
Rader u befestigt sind. 

Die Handhabung der Maschine ist, urn 
es kurz zu wiederholcn, folgende: Der Full- 
wagen wird vor die schon geiiffnete und ge- 
leerte Retorte geschoben und geschwenkt. 
Die Sicherungshaken werden angelegt, die 
Kurbeln aufgesteckt und die Hulse einge- 

Haken hindern sowohl eiii Senken als auch 
Aufsteigen des letzteren, da sie an starken 
Bolzen des Retortenringes angreifen. Die 
griisste Breite des Wagens betragt 1700 mm, 
seine griisste LBnge dagegen 3900 mm. Um 
die Einfnhrten nicht ubermassig breit zu 
machen, ist es deswegen geboten, den Ober- 
theil drehbar zu gestalten. 

Denizufolge ruht der Maschinenrahmen 
mit seinen Mechanismen auf einem guss- 
eisernen Drehgestell. Der Laufring p ist 
einerseits mit dem Rahmen b dnrch kraftige 
Schrauben fest verbunden nnd rnht andererseits 
mit seiner starken Nabe auf dem Tragaapfen 9,  
welcher im Tragring r fest gelagert ist. Der 
Zapfen ist nus Stahl gefertigt und triigt 
eine gehartete Stnhlplntte, welche im Naben- 

schoben. Sofort steigt ein Mann nach oben, 
legt die Stutzrohre an, wahrend der andere 
die Hiilse herauszieht, indem er einfach riick- 
warts dreht. Der Mann auf der Maschine 
dreht dann die Rohre, der untere Arbeiter 
zieht den Deckel zuriick, der obere dann die 
Rohre und schliigt die Haken wieder weg. 
Die Jlaschine wird geschwenkt und weg- 
gefahren. 

Am Fullplatz hat man es in der Hand, 
ob man die Hulse aufrecht oder schief stellen 
will. Man braucht dazu nur einen Flaschen- 
zug oder sonstiges Hebezeug, mittelst dessen 
man das rechte Ende der Hulse hebt. Die 
Zapfen legen sich namlich auf zwei Lager- 
bijcke links am Gestell, so dass die Hiilse, 
durch die Ketten sicher festgehalten, von 

49 * 
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einer Ladebiihne aus in beliebiger Weise ge- 
fiillt werden kann. Man ist hierbei weder 
von der IIitze belastigt noch yon der Zeit 
gedrangt. Demzufolge kana das Laden sorg- 
fiiltiger geschehen. Die Retorte fasst also 
mehr Holz. Fiillt man beispielsweise die 
Zwischenraume, welche Scheitholz beim Stapeln 
bildet, mit HolzabfaLlen aus, dann bringt 
man in der Retorte noch wenigstens 0,5 Rmtr. 
Abfalle unter. An Scheitholz kiinnen 10 bis 
15 Proc. mehr verstaut werden. Sollen in 
der Hauptsache Abfalle verladen werden, 
dann wird es gut sein, gegen den Deckel k 
erst einige Klijtze zu legen, damit beim 
Herausziehen des Deckels nicht ein Theil 
der Abfalle wieder herausstiirzt. Ebenso 
wird es sich empfehlen, das freie Ende der 
Hiilse mit einigen Klijtzen zuzubauen. Die 
Maschine ermiiglicht eine Ladezeit von 
10 Minuten und eine Fiillzeit von 5 Minuten. 
Fur An- und Abfahren kann man ebensoviel 
rechnen; im Ganzen also Stunde. Wenn 
eine Retorte demnach 16 Stunden Chargen- 
dauer hat, dann geniigt eine Maschine fur 
32 Retorten. Sic diirfte sich hauptsachlich 
fur griissere Betriebe eignen. Ihr Gewicht 
betragt, beladen, etwa 4600 kg und der 
Preis ca, 5600 M. 

Bei Aufstellung der Lademaschine muss 
man Sorge tragen, dass die Retortenmittel 
alle in gleicher Ebene liegen. Dies wird 
gewahrleistet durch eine zweckmassige solide 
Einmauerung. Die Retorte A ,  welche aus 
bestem Holzkohleneisen geschweisst ist, hat 
vorne einen starken Winkelring, rnittelst 
dessen sie an die massive gusseiserne Anker- 
platte durch Schrauben befestigt wird. 
Der gusseiserne Retortendeckel D sitzt nicht 
an der Retorte, sondern am Ankerring B 
und ist um einen starken Bolzen E drehbar. 

Der Verschluss erfolgt durch einen Druck- 
biigel mit Keil. Der Ankerring besitzt seit- 
warts zwei breitc Lappen F. Mittelst diescr 
und starker Traversen G wird er mit den u Eisen H verankert. 

Die Feuerungsanlage besteht aus einem 
Treppenrost J mit ausbalancirter Feuer- 
thiire K. Die Gase schlagen durch den 
Fuchs L und die Hilfschachte L,  und L ,  
nach oben, ziehen nach vorn, steigen ge- 
theilt nach oben und vereinigen sich erst 
wieder vor dem Abzug. Stichflammenwirkung 
ist infolge der Flammentheilung und des 
langen Weges nicht zu fiirchten. Der Unter- 
theil der Retorte ist indessen zur weiteren 
Sicherheit durch ein aus minderwerthigem 
oder altem Kesselblech hergestelltes Schutz- 
blech M verwahrt. Zwischen Schutzblech 
und Retorte darf kein Zwischenraum sein, 
um die Wirmeiibertragung nicht zu ver- 

wlilechtern. Hat die Retorte im Laufe der 
Zeit  doch allmiihlieh gelitten, dann kann man 
Ge, ohne den Deckel abzunehmcn, heraus- 
ziehen, fliclien, eventuell herumdrehen und 
wiedereinsetzen. Das Abzugsrohr c muss 
natiirlich abgenietet, die Offnung verschlossen 
und das Rohr an geeigneter Stelle wieder 
befestigt werden. Jede Retorte sollte ihre 
eigene Feuerung haben, da der Betrieb 
rationeller wird. Die Mehrausgaben in der 
Adage diirften sich durch Mehrausbeute 
und Brennrnaterial-Ersparniss bald bezahlt 
machen. - 

EinProblem, welches die Holzdestillations- 
Industrie schon seit langem beschaftigt hat, 
ist die Verarbeitung von Holzabfkllen. Die- 
selben entstehen in den mechanischen Be- 
arbeitungsstatten wie: Sagewerken, Tischle- 
reien, Fassfabriken u. dergl., sowie in grossen 
Mengen bei der Herstellung von Gerbstoff- 
extracten aus Quebracho-, Eichenholz etc. 
Aa und fur sich ist ja kein Unterschied, ob 
stiickigcs Holz oder zerkleinertes Holz ver- 
kohlt wird. Die Ausbeute an Essigsiiure, 
Methylalkohol, Holzkohlen und Theer ist die 
gleiche. Der Preis der Holzabfalle ist nun 
ein, je nach der Ortlichkeit, derartig geringer, 
dass man es verstehen kann, weshalb so 
viele Vorschlage aufgetaucht und enorme 
Kapitalien zu ihrer Verwirklichung bewegt 
worden sind. Man kann die Beobachtung 
machen, dass die zuerst bekannten Be- 
st'rebungen fast regelmassig auf einen con- 
tiuuirlichen Arbeitsgang abzielten ; eine That- 
sache, die durch gleichartige Erscheinungen 
auf verschiedenen Arbeitsgebieten erhartet 
wird. Es sei hier beispielsweise nur an die, 
sohon aus den fiinfziger Jahren stammenden, 
V orschlage zur continuirlichen Z ell stofferz eu- 
gung , zur continuirlichen Verkokung der 
Steinkohlen etc. erinnert. In jener Zeit ver- 
suchte man auch die continuirliche Destillation 
von Holzabfiillen. Die Vorrichtung dazu be- 
stand aus einer oder mehreren beheizten 
Transportschnecken, Ruhrtrommeln u. dergl. 
mit gasdichter Ein- und Austragung. In  den 
versehiedensten Variationen, zu denen auch 
drehbare Retorten oder Retortenijfen geh6ren, 
sind die Erfinder dem Problerne der Abfall- 
verkohlung zu Leibe gegangen, bisher ohne 

Man hatte verkannt, dass der Schwer- 
punkt nicht im eigentlichen Verkohlungs- 
spparat, sondern in der Einrichtung liegt, 
die Abfiille fiir die Verlrohlung vorzubereiten 
und dieRiickstande entsprechend aufzuarbeiten. 
Die Vorbereitung der Abfiille besteht zumeist 
in einer Trocknung derselben. Abfalle von 
Sagewerken, wie Sagespahne, SHgemehl und 
dergl., enthalten 40-60 Proc. Wasser; solche 

Erfolg. 
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aus Extractfabriken 60 und mehr Proc. Die 
Trocknung in  demselben Apparat wie die 
Verkohlung bewirken zu wollen, ist als 
unrationell anznsehen. Dampf heizung der 
Trocknungspartie ist der grossen Betriebs- 
kosten wegen unausfiihrbar. Direct beheizte 
Apparate haben den Uebelstand, dass die 
Wasserdampfe auch schon Essigslure- und 
Methylalkoholdampfe , aus localen Ueber- 
hitzungen herruhrend, fortfuhren. so dass eine 
schlechte Ausbeute erhalten wird. Die gegen- 
wirtig :im meisten verwendeten Destillations- 
gefisse, die Retorten und Meileriifen, verlangen 
ein Material, welches hiichstens 25 Proc. 
Feuchtigkeit enthalt, da die Verkohlung sonst 
unverhaltnissmlssig vie1 Zeit in Anspruch 
nimmt. Eine Retorte von der iiblichen Ab- 
messnng von 1 X 3 m zeigt, mit Slgeniehl 
Iron 50  Proc. Wassergehalt beschickt, selbst 
nach fiinftlgiger starker Beheiznng noch un- 
verkohlte Theile im Kern der Fullung. Der 
entstehende Holzessig ist so diinn, dass seine 
Vcrarbeitung kaum lohnt. Durch Lagern 
verlieren die Abfalle ihren Wassergehalt aber 
nicht, wie z. B. Scheitholz. Eine kunstliche 
Trocknung ist demnach nicht zu umgehen. 
Man erkennt, wenn man ein concretes Bei- 
spiel durchcalculirt, sofort, dass diesesproblem, 
wie oben erwahnt, durch Dampftrocknung 
nicht geliist werden kann. Eine mittelgrosse 
Fabrilr yon 30 Retorten vermag per Tag, bei 
einer Chargendauer yon 1 6  Stunden, etwa 
30 000 kg Holzabfallc zu verarbeiten. Bei 
einem Anfangsgehalt von 50 Proc. und einem 
solchen von 10 Proc. des trockenen Materials 
(ein Wassergehalt von 25 Proc. ist nur zu- 
lassig, wenn mindestens die Halfte Scheitholz 
zugemischt wird) sind per Tag 27 000 kg 
Wasser zu entfernen. Dampftrockner ver- 
miigen per 1 kg Heizdampf etwa 1 kg Wasser 
zu entfernen. Fur obiges Quantum ist dem- 
nach die gleiche Menge Dampf niithig. Bei 
7facher Verdampfung werden pro Tag dem- 
nach 3850 kg  Kohlen verbraucht. Die Ein- 
richtungskosten betragen j e  nach dem System 
20-30 000 M. An dem Kohlenverbrauch 
andert die Thatsache sehr wenig, dass z. Th. 
Abdampf verwendet werden kann. Eine 
Dampfmaschine von einer GrBsse, dass sie 
hinreichend Dampf liefern kiinnte, besitzt 
eine solche Verkohlung nicht; und eine 
Maschine, die mit einfacher Expansion ar- 
beitet und in die Trockenapparate mit 2 bis 
3 kg/ qcm Ueberdruck auspufft, verbraucht 
um so mehr Dampf zum eigenen Betriebe, 
arbeitet also nicht rationell. Sol1 ein Nutzen 
bleiben, muss aber vor allen Dingen an 
Heizmaterial gespart werden. Eine Holz- 
verkohlung vorstehender GrBsse hat aber zwei 
Warmequellen, welche nichts kosten. Dies 

sind die Abgase der Dampfkessel und der 
Retorten. Die Xesselanlage hat per Tag 
ca. 50 000 kg Dampf zu liefern, verbraucht 
also etma 7000 kg Kohlen. Die Retorten- 
anlage verbraucht per Retorte und Charge 
50 kg Kohlen, ausserdem 150 kg IIolzgase. 
Von den Kesseln entweichen die Gase mit 
250' C., von den Retorten mit 350' im 
Durchschnitt. Die Gasmenge bei der IZessel- 
anlage betragt 140  000 kg, bei der Retorten- 
anlage 1 5 0 0 0 0  kg, deren specifische Warme 
mit 0,22 angenommen werden kann. Aus 
der Trockenanlage werden die Gase mit 
50' C. entlassen. Es  ist mithin ein Tempe- 
raturintervall Iron 250-50 = 200 bezw. 
350-50 = 300' C. nutzbar. Die vor- 
handene Warmcmenge betragt also insgesammt 
16 000 000 Gal. Erforderlich sind 1 6  605 000 
Gal. Es  ist von vornherein ersichtlich, dass 
der griisste Theil des zu entfernenden Wassers 
die hierzu niithige Warme vorfindet; sie muss 
nur in rationeller Weise herangezogen werden. 
Diese Bedingung hat zur Voraussetzung, dass 
die Einrichtung einfach ist, die Warme ratio- 
nell an das zu trocknende Holz gebracht 
wird und dass der Betrieb sicher und billig 
ist. Die Anlagekosten sollen sich in wirth- 
schaftlichen Grenzen halten. 

Diesen Bedingungen kann durch Apparate, 
wclche mit warmeauf- bezw. abgebenden 
Flachen arbeiten, nicht entsprochen werden. 
Dagegen ist das in den Figuren 5 ,  6 und 7 
dargestellte Trockenverfahren in der Lage, 
ungezwungen den oben aufgestellten Forde- 
rungen zu entsprechen. Es bemht auf der 
Erkenntniss, dass es vortheilhafter ist, die 
Warme durch einen Strom heisser Gase un- 
mittelbar dem Trockengut zuzufiihren, als 
feste Wandungen zwischen Warmetrager und 
Arbeitsgut einzuschalten. Der Nutzeffect wird 
durch lebhafte Gasbewegung ausserordentlich 
erhBht. Im Princip ist diese Erkenntniss 
schon fruher (s. Heft 7, Jahrgang 1900) hier 
niedergelegt worden; fiir die Trocknung von 
Holzabfiillen hat die Anwendung eines leb- 
haften Gasstromes eine wesentliche Modi- 
fication gezeitigt. Die Geschwindigkeit des 
Gases wird so gross genommen, dass die 
demselben ausgesetzten Holztheilchen mit- 
gerissen werden und in ihm schweben. Man 
muss den Gasen immerhin cine gewisse Zeit 
geben, um dem IIolze das Wasser zu ent- 
ziehen. Die Ausfuhrung des Verfahrens er- 
folgt demgemass so, dass die Heizgase durch 
einen Ventilator angesaugt werden und dann 
einen langen Trockencanal passiren. Un- 
mittelbar hinter dem Ventilator wird durch 
eine Speisevorrichtung das Holzklein in den 
Druckcanal gleichmassig eingestreut und 
wnndert durch den Canal, wobei es sein 



Wasser abgibt. Am Ende des Canales ist 
eine Einrichtung zur Trennung von Holz und 
Gasen angebracht. 

Der Ventilator a saugt einestheils die 
Kesselgase, anderntheils die Abgase der 
Retortenfeuerungen an. Da die Gase noch 
Flugasche und Funken enthalten kiinnen, ist 
eine vorhergehende Reinigung erforderlich. 
Zu dem Zwecke passiren die aus den Fiichsen b 
und c kommenden Abgase zuerst eine Ab- 
setzkammer d ,  die mit einem Gitter zur 
gleichmassigen hfischung der Gase versehen 
ist; sodann treten sie in den Mischraum e 
ein, wo ihnen bei Bedarf lialte Aussenluft 

Ton Metalltuchrahmen, welche alle Verun- 
reinigungen zuriickhalten, entnimmt man dnnn 
die Gase durch das Saugrohr j'. 

Bei BetriebsstGrungen an den Kesseln 
oder bei ganz aussergewiihnlich nassem Holze 
kann mittels einer Hilfsfeuerung g der nGthige 
Warmebedarf gedeckt werden. Die Misch- 
klappen h sind dcshalb erforderlich, weil bei 
trockenerem, harzigen Holze eine Temperatur 
von 300' C. bedenklich sein kann. Unmittel- 
bar hinter a ist ein Fiillrumpf i, aus dem 
eine Speisewalze oder sonstige Vorrichtung 
das Trockengut entnimmt und in denDruck- 
canal IC einstreut. Der heftige Gasstrom 
reisst das I-Iolzklein mit fort, so dass es je 
nach dem Gewicht der einzclnen Theilchen 

schneller oder langsamer das Druckrohr k ,  
welches hier den Trockenkanal darstellt, 
durchwandert. Die leichtesten Theile fliegen 
sofort weg, sie bediirfen auch einer geringeren 
Zeit, nm ihr Wasser abzugeben. Die schwe- 
reren werden durch ihr Gewicht und die 
Reibung an den Wandeu zuriickgehalten, so 
dass sie ebenfalls Zeit finden, zu trocknen. 
Infolge der ausserorclentlich schnelleu Be- 
w q p n g  der Gase erfolgt das Trocknen sehr 
schnell und niit uberraschendem Effect. Ein 
die Thatigkeit des ersten unterstyitzender 
zweiter Ventilator a, steht am Ende des 
Druckrohres und befiirdert Gas- und Holz- 
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gtmisch in einen Cyclon, in dem sich beide 
stheiden. Das Gas entweicht oben durch 
den Abzug I, das Holz ftillt unten auf die 
Laderampe. 

Der Bberraschcnde Effect, von dem vor- 
hin gesprochen wurde, ist namlich die That- 
sache, dass zur Verdampfung jener 27,000 kg  
Wasser nicht 16605000 Cal. von den Heiz- 
gasen zu leisten sind. Jedermann meiss, 
dass starke Luftbewegung das Verclampfen 
vim Fliissigkeiten ausserordentlich fiirdert. 
Bei der Trocknung von Torf hat man die 
Wahrnehmung gemacht, dass bei einer Ge- 
schwindigkeit der Trockengase yon 0,23 m 
pro Secunde die Verdampfungsziffer Ton 
Braunkohle urn das Dreifaclie des theoretisch 
bwechneten Heizeffectes stieg (s. K o s m a n n ,  
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,,Gliklrarcf'' No. 45, Jahrg. 1900 u. a. a. 0.). 
Diese Beobachtnng deckt sich mit meinen 
eigenen Wahrnehmungen. Fiir Holz liegt das 
Verhaltniss noch giinstiger, da die Gas- 
geschwindigkeit eine griissere ist,  und IIolz 
das Wasser vie1 leichter abgiebt wie Torf. 
Man braucht mit anderen Worten kaum je- 
mals clic ganze hIenge der Gase, sondern 
kann, selbst bei itberreichlicher Anrechnung 
des TVBrrneverlusts im Kammersystem. Vcn- 
tilator und Troclrencanal , sowie in hnrech- 
nung dcs Wirmevcrlustes , melchen die mit 
50" C. c.nt\rieichende zugernischtc l ~ x l t ~  Aussen- 
luft 7 erursacht, jederzeit darauf rechnen, ein 
viillig trockenes Holz Z L ~  erzielen. Beweg- 
lichc Theile sind ausser den beiden Ventila- 
toren iind der Speisevalze nicht vorhanden. 
Der Trockencanal besteht aus diinnem Blech 
(er kann auch als rundes Rohr ausgebildet 
sein). Einschliesslich der Eisentheile und 
des Antriebes kommt die Einrichtung auf 
iioch nicht 10000 M. Besonders einfach ge- 
staltet sich das Vcrfahren, wenn von der 
Erzeugungsstelle die AbfWle uber erne Ent- 
fernung his zu 'la km zar Verkohlnng zu 
fiirdern sind. Das Druckrohr wird dann 
entsprechend in die Erde verlegt, und man 
hat in der Enipfangstation nur den Cyclon 
und ev. den 2. Ventilator niithig. Durch die 
Entnahme der Kessel- und Retortengase mit- 
tels Ventilator spart man umfangreiche Schorn- 
steinanlagen und hat fur Sttirungen im Noth- 
falle nur billige, kurze Abfiihrschlote nothig, 
um ein Verclualmen der Raume zu ver- 
hindern. 

Die Xraft, welche die Ventilatoren ver- 
langen, ist sehr gering im Verhaltniss zu 
dem durch sie erzielten Effect; sie betragt 
je nach dem Material insgesammt 12-14 PS. 
Das vorstehend beschriebene Trockenverfahren 
ist in der Zeichnung in Verbindung mit einer 
stehenden Retortenanlage dargestellt, die man 
sich, entsprechend der Leistung drr Trocken- 
einrichtnng, auf die niithige Anzahl Retorten 
ermeitert zu denken hat. 

Die Verkohlung der getrockneten Abfalle 
kann in gewiihnlichen Retorten erfolgen, ent- 
weder in stehenden Retorten ohne Weiteres, 
in liegenden Retorten unter Zuhiilfenahme der 
oben bcschriebenen Lademaschine. Es diirfte 
sich inclessen empfehlen, urn mit miiglichst 
wenig Arbeitsaufwand auszukommen, die 
Destillationsgefisse geraumiger zu machen. 
Urn hierbei nicht zu unrationellen Dimen- 
sionen zu lrommen, ist die in Fig. 8 und 9 
beschriebene Einrichtang zu enipfehlen. 

Die Retorte a a ,  besteht aus zwei unter 
45' geneigten Schenkeln, welche zwei Xnt- 
leerungsthiwen b, 6, und eine gemeinschaft- 
liche Fullbffnung c besitzen. Jede 135Ifte 

hat ihre eigene Feuerung d, d, ,  dagegen 
braucht man nur einen einzigen Gasabzug f 
und dementsprechend grossen Condensator g. 
Die Feuergase schlagen durch den Fuchs 18 h,, 
ziehen um die Briicke ii, herurn und cnt- 
meichen in die Sammeleaniile k,  k l ,  yon wo 
sie durch den Ventilator angeswxgt werden. 

Das Condensat lauft aus den Abzugs- 
rohren I mit Fliissiglieitsverscliluss in clie 
Sxmmelrinne m. Die nicht condensirbaren 

Gase gelmgen nach dem Gaskuhler g, und 
von da in die Feuerungen. Die Holzkohlen 
werden in die Kiihlkasten n entleert, die 
Asche der Feuerungen wird durch den Aschen- 
gang o entfernt. Die Regulirung der Be- 
heizung kann bequem Ton dem dariiber liegen- 
den Feucrgang p erfolgen. 

Eine Doppelretorte, wie eben beschrieben, 
fasst etwa 9,6 Rmtr. Die schiefe Anordnung 
der beiden Schenkel erm6glicht ein bequemes 
Pullen uad selbstthiitiges Entleeren der Re- 
torte, so dass man nur wenig Bedienungs- 
manns chaft brauch t . 

Der Platzersparniss halber sind stehende 
Riihrencondensatoren angeordnet, welche in 
Fig. 10 und 11 dargestellt sind. Der ge- 
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zcichnete Condensator ist zwar ein engrohriger 
Kiihler, wie er als Gaskiihler verwendet wird, 
doch ist das Princip dasselbe. An Stelle der 
vielen engen Kuhlrohre treten bei den Kuh- 
lern fur die Essigsauredgmpfe solche yon 
70-100 mm Weite. SO weit wie die Rohre 
liegender Kiihler brauchen sie nicht zu sein, 
da sie sich niclit so leicht verstopfen. Die 
Dampfe treten oben bei a in die Haube b 
ein und durchstrtimen die Kiihlrohre c nach 
abwarts, wobei Gase nnd Fliissigkeit sich 
scheiden. Urn die Gase zu zwingen, die mit- 
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gerissenen Fliissigkeitstheilchen mijglichst voll- 
kommen auszuscheiden, ist in der unteren 
Haube d ein Streifblech e angebracht. An 
dessen scharfer Kante stossen sich die Gase 
und scheiden hierbei die Tropfchen aus. Ein 
Rohr f fuhrt das aus den Rohren nieder- 
rinnende Condensat direct in den Ablauf. 
Die Gase werden an der in den Ablaufstutzen 
fi hineinragenden Kante g des Abzugsrohres 
h nochmals gereinigt. Das Condensat fliesst 
durch das gcbogene Rohr i ab. Die obere 
Haube b kann behufs Reinigung der Kuhl- 
rohre nach Losung der Schranben bequem 

abgenommen werden, worauf siiinmtliche Kuhl- 
rohre zwecks Reinigung derselben freiliegen. 
Der Ablaufstutzen fl kann ebenfalls nach 
Liken einiger Schrauben abgenominen wer- 
den. Der Kiihler steht im Wasserbehiilter k 
Tollstandig ringetaucht, vermag also eine 
energische Wirlrung zu iiben. Hauben, Rohr- 
bbden und Kuhlrohre bestehen aus Kupfer. 

Die besten Einrichtungen zur Verkohlung 
der Abfalle haben aber keinen praktischen 
Werth, wenn es nicht gelingt, die erzielten 
PI oducte auch rationell zu verwerthen. Bei 
den fliissigen Producten ist dies ohne Weiteres 
mciglich, denn weder die Ausheute noch die 
Qualitat von Essigsaure und Methylalkohol 
stehen denjenigen aus Scheithiilzern irgend- 
wie nach, falls das Holz noch keine tief- 
gehenden Veranderungen erlitten hat. Anders 
liegt dltgegen der Fall mit den Holzkohlen. 
Dies ist der Kernpunkt der ganzen Abfall- 
holzverkohlung. Es ist bisher nicht moglich 
gewesen, so grosse Massen Ton Staubkohle, 
wie sie in einer Holzdestillation entstehen, 
lohnend in eine verwerthbare Form zu brin- 
gen. In Heft 8, Jahrgang 1900 dieser Zeit- 
schrift wurde von anderer Seite schon auf 
die grosse Wichtigkeit dieser Frage hinge- 
wiesen, ohne dass bisher eine befriedigende 
L6sung gegeben werden konnte. Wohl ist 
die Erzeugung von Briketts aus Holzkohlen 
schon lange bekannt ; diese Fabrilcation fertigt 
jeclocl ein Product, welches nicht bestimmt 
oder geeignet ist, die Functionen der natur- 
lichen Holzkohlen zu erfiillen. Die €101~- 
kohlenbriketts verschiedenartigster Herkunft 
sind vielmehr em Heizmaterial fur ganz be- 
stirnmte Anwendungszwecke, welche die hohen 
Preise dieses Artikels vertragen. Sie werden 
benutzt zum Heizen Ton Eisen- und Pferde- 
bahnwagen, Wohnraumen, Trockenkammern 
und Schranken, Herden, Fusswarmern u. dergl., 
wo Reinlichkeit, bequeme Handhabung und 
gleichmassige Warmeabgnbe verlangt werden. 
Fur metallurgische Zwecke sincl sie jedoch, 
abgesehen Ton ihrem hohen Preise, nicht zu 
gebrauchen. Sie sind zu dicht, um ein 
schnelles Brennen und damit die Erzeugung 
einer intensiven Hitze zu gestatten; will 
man letztere aber durch verstarktm Luftzug 
erreichen, dann erweicht das Brikett und 
zerfallt unter Funkenspriihen. Fur viele 
Zwecke stiirt auch die Menge und Art der 
restirenden Asche. 

An ein Industriebrikett, um diesen Namen 
einstweilen beizubehalten, miissen folgende 
Anforderungcn gestellt werden: es muss leicht, 
d. h. also portis sein, es muss genugend fest 
sein, clarf bei Luftzufiihrung im Schmiede- 
feuer nicht spriihen oder zerfallen, es darf 
nicht mehr Asche hinterlassen wie naturliche 
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Holzkohle und eb darf endlich nicht theurer 
sein wic solche. Letztere gi l t  ab Werk j e  nach 
Lage 6-10 M. per 100 kg. Fiir grosse 
Mengen muss man bei Abschliissen auch rnit 
noch billigeren Preisen rechnen. Holzkohlen- 
brikctts kosten 7,50--20 M. per 100 kg j c  
nach Zusammensetzung. Eine Einrichtung zur 
Verarbeitung von 10 000 Irg Brikctts kostet 
ca. 40 000 M. ohne Gebgude und verlangt 
20  Pllaiin Bedienung (Tag- und Nachtschicht); 
eine solche zur Erzeugung von lndustrir- 
briketts muss wesentlich einfacher und hilliger 
sein. Dieser Forderung kann geiiligt \b erden, 
wenn man daraiif \-erLichtet, Presslinge von 
genau gleicher Griissc herzustellen. 

Man kann sich denken, dass Holzltohle 
ein clurch verkokte Theerruckstiinde ver- 
baclrtes Agglomerat von einzelnen Iiohlen- 
thcilchen ist. Man kann durch hlischen von 
Theer und Kohlenpulver und Ausgliilien der 
JIasse in dcr That ein Brikctt erzeiigm, 
wclclies, abgeiehen yon dem Gelialt an 
Pflnnzensalzen , aus reiner Rohlc besteht. 
Dieser Koks ist jcdorh zu dicht, uni leicht 
LLI brennen. Es liegt deshall) nahe, imch 
RIitteln zu suchcn, drmsclben die niithige 
Porositiit zu verleihen. Das bestv 3littel ist 
mohl ein solches, welches in der Fabrik 
sclion vorhandcn, billig und geeignet ist, dir 
Natnr des Brilictts nicht zu verandern. Alles 
dies cJrfiillt aber das Holz selbit. Man hat 
nur niithig, eine geniigende hlenge TTolz- 
abflllc dein Theer- und Bohlegcmisc~h zu- 
zusetzen und das Game zn verkobcn. 1)ie 
Holztheilchen vcrkohlen, schaffen, d;i die 
resultirende llolzfohle scxhwindct, die ver- 
langten Poren und fii Circii d c r r i  Rrikett kc~inc~ 
unerwt~nschtcn Bcimengungcn zu. Die cat- 
weichenden ULinpfe werden aufgefangen und 
condensirt. Kin Brikett aus 50 Tlieilen 
Kohlenstaub urid 50 Theilen Sagemehl hat 
bei erheblicher Festigkcit ein rtberrdschend 
kleines Gewicht. I<s ist frei von anorganischcn 
Bindemittcln iind brennt wie anderc Holz- 
kohlc. 1)a es drren Functionrn xu erfullcii 
hat, hann man anif clic rcigelm&ssige Form 
und den N'tmen ,,Brikctt" verziclitm. I)ir 
Herstcllung des Gemisclie5 d o l g t  in ctiner 
Mischmaschine beliebiger Art: classelbe w i d  
dann einer Strangprtme mit Theilmesscr zu- 
gefkhrt, urn die fur die Handhabung nijthige 
Pestigkeit uncl Form zu erlangen und gc- 
lnngt hierauf in die Iiokerei. Dieselbe kann 
sich iihnlicher gfen bedicnen, wio die Stein- 
Irohlenkokerc~i. Es diirfte sich indrssen ein- 
pfehlen, die in den Fiqurm 1 2  uiicl 1 3  dar- 
gestellte Einrichtung zu verwenden. Sic. hat 
iiususserlich dic. A n o r d n i q  der Dopprlretortca, 
ist jcdoch im Ubrigen rin Iioksofrn belit.biger 
Construction. Fiillen und Xntleeren erfolgt 
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in gleicher Weise wic bei den Doppelretortcn: 
die Ausdriickmaschine Bann also rntfallrn. 

Die Ofen gchcn sehr virl schneller und 
nieht so heiss \vie Striiikohlenkoksiifen, da 
da4 Gemiwh von Holzkolile, Holz nnd Thccr 
sich vie1 lcichter cntgast. In  10 Stunden 
is t  eine Chargc lkngstens durchgesetzt. Kin 
Lolcher Ofen leistet pro .Jahr scl~iitziing,~- 
meisr 1300-1400 t. Fiir ciiie Anlagc von 
30 Rdorten waren cleirinach 4 ofen csford(1r- 
lich. An Nek)cqroductca erhieltc man, bci 

nur 6 0  Proc. d(.i* sonyt crLie1tc.n Auhtlute, 
55 000 kg Ti:s.;igsiurr, 1 4  000 hg Nethyl- 
alkohol und den griisstcxn Theil des Thecres; 
fwner entfallen 720 000 kg Kohlen. Dies(. 
Producte habeii cineii Werth VOJI iiber 
70 000 M. An Bedien[irigmannschaft sind 
10 Mann erforderlich (Tag- und Nachtschicht). 

Die in den Pigwen 1 2  und 13 dar- 
gestellten Gliihijfcn, deren Feuerfiihrung, wie 
schon oben erwiihnt, beliehig sein kann, be- 
qtehen aus zwei Linter 45" geneigtcii HLlften a 
und u , ;  beide siiid niit Angelthiircn 6, 6,  
verschliessbar, welche innen mit Chamotte 
gefiittert sind. Die Gasabftihrungstutzen e, c1 
sind am Einwurfstrichtrr cl angebracht. Feuer- 

50 
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ziige e,  el, e ,  kBnnen von Hiilfsfeuerungcnf’, 
f l ,  f a  ails clic. etwa zusitzlichc niithige 
Wirrnc znfiibren, welche die nicht condensir- 
bnreii hbgase, nus den Gasleitungen g, g1 
Itonimend, zu liefern iiicht iin Stnnde sind. 
h ,  h ,  sintl tlic Abgnsleituiigm, i, i, clir Holilcn- 
abfulirwagcx 

Dimpfcn der Essigsaure rnehr wic guss- 
ciberue, hnben aber den Vorzug, dass man 
sie gr6sser nehmrn kann, und class sie nicht 
springen. Einc Anlage, welche fiir einc 
I4’:rbrik von 45 000 k g  ‘L’ageslcistun~ trockener 
Holz:~bfjll1c gcniigt, ist in Figur 1 4  uiid 15 
d:ugestellt. lJci 8 Proc. Theernusbcutc~ ist 

I 1  

Die dargestellte Einrichtung genugt fiir 
eine Pabrik, die taglich 45 000 kg Abfiille 
verarbeitet. - 

Ein wenig bekanntes und besprochenes 
Gebiet ist die Destillation des Holztheers. 
Zur Verarbeitung des Holztheercs wbrden 
in der Regel, besonders fur kleinerr 
Leistungen , gusseiserne Blasen verwendet. 
Schmiedeeiserne Gefisse leiden \‘on den 

die Menge desselben 3600 kg, init 10 Proc. 
Wnsser, runcl 4000 kg. Jede Blase vermag 
pro Charge 2000 kg  zu verarbeiten. Chnrgcn- 
dauer 12 Stunden. Bei Tag- und Nacht- 
betrieb knnn die zweite in Reserve stehen, 
odw den Theer cler Kolrerei vernrheiten. 

Besondere Vorsicht vrrlangt die Rnheiz- 
periode des I-Iolztheeres. Sobald sich c l k  
Wnsserdarnpfe bildcn. fiingt der ‘I’heer an zu 
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schiinnien und steigt sehr leicht iiber. I>er 
13etrieb der gewtihnlichen Blasen ist deshalb 
nicht imgefahrlich, und Briinde sind eine 
leider sehr haufige Erscheinung. Am den1 
Grunde legt man die Holztheerdestillationen 
miiglichst von der Hauptfabrik entfernt an. 
Ein zweiter kritischer Punkt pflegt erreicht 
zu werden, wenn die unter 300" C. siedendcn 
Aiitheile entfernt sind. Auch dann hat die 
Blase wieder die Neigung, rasch durchzugehen. 
Min Mittel, das Uebersteigen mit absoluter 
Sicherheit zu verhuten, gibt es nicht. Wohl 
aber ist es leicht, die unangenehmen Folgen 
und Gefahren zu verhiiten und die Blase 
rmch wieder zu beruhigen. %n dem Zwecke 
besteht die Blase nus 2 Theilen, eiuem guss- 
eisernen Untertheil aus sog. saurefestem Guss 
uiid dem Obertheil, der durch Schrauben 
nnd Asbestdichtung iiiit ersterern verbunden 
ist. Derselbe besteht aus Kupferblech. Der 
Mantel der Haube ragt dabei iiber diese 
herauf. In der Zeichnung ist a der untere, 
a ,  der obcre Theil der Blase. Die Details 
des Domes 6 zeigt die Dctailzeichnung Fig. 1 G  
und 17. Will die Blase durchgehen, d a m  
bedient man die Sicherheitsklappe c Pig. 18 
bis 20. Der iibersteigende Theer gelangt 
dann durch die weite Nothauslassleitung d 
in den Vorrathsbehalter e znriick. Eine Wnsser- 
leitung f kiihlt den Deckel der Blase, so dilss 
der Theer sich rasch brruhigt. Die Theer- 
dbmpfe werden im Kiihler g verdichtrt und 
das Condensat gelangt, nachdem es die 
Ueberlaufglocke IL und das Controlgefass i 
(vergl. die Detailzeichnungen Fig. 21 bis 2 3  
und 24 u. 25) passirt hat, in die Vorlagen k , ,  
k 2 ,  A,. Auf einem Trlgergeriist stehen Be- 
halter I fur Wasser und Theer. Die Theer- 
pumpe ist mit ?L bezeichnet. Die ganze An- 
Iage ist in Stein und Eisen constrnirt, die 
Pechgruben 0, o1 liegen ausserhalb des Ge- 
baudes. Breite Schiebethore p ,  11 l vermitteln 
eine bequeme Communication. Die Luft- 
klappen (1, q ermiigliclien die Entfernung 
der Diimpfe. Destillir- und Condensations- 
raum sind durch eine massive Brandmauer 
getrennt, die sich noch iibcr das Dach erhebt. 

Eine Kxplosion der Blase ist durch den 
als Sicherheitsventil aiisgebildeten 1)om 6 
(s. Figur 16 und 1 7 )  ausgeschlossen. Oer 
Domdeckel ist durch eiue Peder belastet, so 
dass derselbe bei Ueberschreitcn der zu- 
lassigen Spannung gehoben wird. Uer mit- 
gerissene Theer wird gegen den umgebogenen 
Rand des Deckels geschleudert nnd fliesst 
nnschadlich auf die Haube, ohne sich ent- 
zunden zu kiinnen. 

Die Sicherheitsklappe c (Figur 18 bis 20) 
besteht aus zwei, mittels Zahnseginenten ge- 
knppelten Drosselklappen. D urch einen Zug 

an dem obeii liegenclen Doppelhc~bel iifhet 
sich die eine, wLhrend d i e  iindere sich 
schlicsst. Sieht z. B. der Mmn, weloher 

die Blase beclient, dnss in dem Pliissiglieits- 
zeigw, wclcher den Obertheil der Blase 
controlirt, sich Thcer zeigt, dann gibt er 

1-1 
20 

, --rn-m_Y &&= y---_i. 

/ 

Wasser auf die I-Iaube und stellt die Klappcn 
urn. Sammtliche Organe, auch der Rauch- 
schieber, sind von unten zii bedienen. Die 

50 * 
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Sicherheitsklappc li-ann auch vom Conden- 
sationsraum aus gestellt 1% erden. 

Das Controlgefass i (s. Figur. 21 bib 23) 
client dem Zwecke, Wasser m c l  01 von einan- 
der ZLI trenncn. Es besitzt eine Schxuglas- 

S 

vorrichtnng s, welche erlaubt, die g a z e  
FIiissiglreitssiule im durchscheinenden r k h t e  
zit betrachten und demnach mittels cles Drci- 
wrghahnes t die Flussigkeiten scharf zit 

trrnnen und die Destillate in die Vorlagen 
ZLI vertheilen. Das Controlgcfiss h (s. Pignr 
24 und 25) ermijglicht die Reobachtung drs 
I)estillationsverlaufes. Das vom Condensator 
kommencle Destillat steigt durch den Glas- 

cylinder T auf, so class man jederzeit uber 
die Farbnng der Fliissiglieit orientirt ist. 

l las essigsaure Wasser, welches der Them 
I)rj seiner Destillation abgibt, enthklt in cler 
Regel mehr Essigsaure \vie die Rohsiiure 
selbst. Sic wird, wie die Haiiptmenge der 
iibrigen T<ssigsHure, anf essigsauren Knlk 
oder reine Eszigsiure verarbeitet. I)as blige 
Destillat, dessen Siedepunkte zwischen 120  
bis 330" C. lirgen, wird in der Kegel in 
J,eichtiil und Schwerijl geschieden. J e  nach 
deui Tihidzweck wird die Grenze der beiclen 
Destillate geniihlt. Trennt man bei 170' C., 
dann entliilt das TJeichtijl die Hanptmengr 
dcr Benzolr , das Schweriil die Phenole, 
Paraffin iintl hoclisiedendr Iiohlenwasserstoffe. 
Ersteres wircl dann Iiiiiifig noch zu Benzol, 
letzteres auf Krvosot, Guajacol etc. verarbeitet 
oder zur Iiiipriignirung von IIolz verwendet. 

ICine Holzdestillation znr tiiglichen Ver- 
urbeitung c on 100 t trocken gednchter Hart- 
holzabflllle, welchr urspriinglicli 50 Proc. 
Wasscr entlinlten halsen, verlangt, nach den 
vorstehend erliuterten Principien, folgende 
Einrichtung. Zur Destillation des Holzes 
dienen 24 Doppelrc4orten. Die entstehende 
Holzkohlc betriigt 30 Proc., :iuf IIolz mit 
10 Proc. Knclwasscrgehalt berechnct. Dieselbe 
H ird mit dem gleichen Quantum trockener Ab- 
fiille und 33L/3Proc. Threr vermischt. DieKoks- 
ii fen ubernehmen also die Verarbeitung von 
30 Proc. drr  Holzabfille; es sind 1 2  Ofen er- 
forderlich. lnsgesammt entstehen, da von den 
der liohle zugemischten Abfillen 30 Proc. und 
vom Theer .50 Proc. in der Kohle verbleiben, 
per Tag 38 500 kg Holzkohlenruckstande in 
verwerthharer Form. Wenn der Rohessig ZII 

E,ssigsiure und dcr Rohholzgeist zu reinem 
Vethylalkohol verarheitet wird, kann man 

leutr von etwa 4 Proc. Essig- 
siure nnd 1 Proc. hlethylalkohol rechnen. 

Drr Wegfall eines Stapelplatzes, wie bei 
Scheitholz, nnd die becluemere Handhabung 
der Ab f Hlle g e5 t att en (Jine n ich t n n b e tr lielit- 
lichc. ICrsparniss an Arbeitskriften, so dass 
mit cinem Personal von 120-150 Rfann 
aiiszukommen sein wircl. Die Kesselanlage 
u i rd  600-700 qm gross, je nach dem Kessel- 
system, die MaschinenanIage 120-150 PS. 
Nijthig sind 10 Dreiblasensysteme und etwa 
e bensoviel Rohholzgeist-, hezw. Feinmethyl- 
apparate, 8 Kalkpfannen, eine grosse Kalk- 
darre uncl eine Essigsaurefabrik fiir 4000 kg 
Tagcsleistung. Der Bedarf an ICuh l~~  asser 
muss durch eine kriftige Was\erpumpe mit 
Dampf- oder Riemenbetrieb gedeckt werden. 

Die Anlagekosten fur hiaschinen und 
Apparate betragen etwa 650 000 M., fur Ge- 
biiude und Fundamente, Einmanernngen etc. 
400 000 M. An Brennmaterial erfordert der 
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Betrieb 25 000 kg Steinkohlen per Tag. Der 
Werth des verarbeiteten Holzes muss zu 
sejnern Brennwerth angesetzt werden. 1 t 
trockener Holz ist darnach etwa 5 M. werth. 
l h e  erzeugte Holzkohle kann z i i  4-6 &I., die 
EbbigsHare zu 40 M., Methylalkohol zu 100 ?I. 
per 100 kg eingestellt werden. An H o b  
theer resultiren per Tag 8000 bis 10000 kg. 
J c  nach den localen Verhaltnissm variirt 
die Hiihe der Unkosten, so dass hier einc 
Rentabilitatsberechnung nicht ohne Weiteres 
gegeben werden kann. Die Verarbeitung von 
N:delholzabfillen, wclche wohl die gleiche 
ilusbeute an Holzkohlen, doch nur 2 Proc. 
Essigsaure und hiichstens 3/4 Proc. Methyl- 
allrohol liefert, wird nur dann mit Nntzcn 
miiglich sein, wenn das TIolz ganz billig ist, 
desgleichen auch die A4rbeitslbhne, Brmn- 
material ptc., und die Absatzverhiiltnisse 
gute sind. 

Die Verarbeitung von Hartholzabfallen 
durfte dagegen im Rahmen vorstehender Anz- 
fhhrungen sicher einen guten Nutzen bringen. 

Zu veiteren Arbeiten auf diescm Gebiete 
anzuregen, ist Zweck vorstrhender Zeilen. 

Methode m i *  Verarbeitung von 
PlatinriickstLnden. 

(Mittheilung aus dem Laboratorinin der Versuclis- 
uncl Controlstation der Landwirthscliaftskaiiiiiier fur  

das Hcrzogtliuin Olclenburg.) 
Von Adolf Berthold. 

Da zur Wiedergewinnung des l’latins aus 
den Platinruckstanden nur complicirte Me- 
thoden bekannt sind, so ist es nicht man-  
gebracht, eine kurze und dabei sicher zum 
Ziele fiihrende Mcthode liier zu  beschreiben : 

Durch langeres Stehen gelangt in dic 
Ruckstiinde oft Schmutz, aucli ist es nicht 
selten, class die Platinsalze durch langeres 
Stehen mit Alkoliol schon reducirt sind zu 
Platinmohr; in beiden Fallen wird einfach 
filtrirt. Der Ruckstand wird mit Kiinigswasser 
beliandelt und filtrirt; d a h i  geht Pt in Liirung. 
Dieses Filtrat wird vorlaufig noch nicht mit 
dern ersten Filtrate vereinigt. Es liat sich 
nlmlich gezeigt, dass die gleichzeitige Gegen- 
wart yon HCI und 13 NO3 selbst in sehr 
grosser Verdiinnung und in der Kalte noch 
Chlor entwickelnd wirkt und  in Folge dessen 
bleihen irnmer bestimmte krengen Ton Platin- 
salzen in Liisung, nachdem man reducirt hat. 
Deshalb ist es unbedingt nothwendig, eine 
von beiden SHuren oder beide durch Ein- 
clampfen zu verjagen. Da  man bei Anwen- 
dung des Kiinigswassers immer bedeutend 
weniger HNO, als HC1 zusetzt, so restirt 
beirn Eindampfen nur nocli HC1. 

Der Riickstand i r t  beim Eind:tmpfen 
schon zum Theil rduc i r t  worden und hiLt 
die Form eines ICuchens angenoninieii ; dieser 
Kuchen wird rnit heissem Wasser behandelt 
und letzteres zur IIauptmasse, d. i. zuni 
ersten Filtrate hinzugegeben. 

Nun beginnt wst (lie eigentliche Auf- 
arbeitung der Platinsalze. Als Fremdkijrper 
kiinnen bei dein iiblichen Gang der Analyse 
in die Platinriickstande folgende gelangt sein : 
Ba, welclies man in Form von Ba  C1, zu- 
setzt, urn die H, SO, zu entfernen; H, Na, 
Mg und NH,; alle anderen Basen sind vor- 
her durch die Gruppenfiillungen entfernt 
worden. Ferner sind noch Alkohol und 
Atlier zugegen, die aber weiter nicht hinder- 
lich wirken. illan sctzt sicli deshalb keiner 
Gefahr aus, weun miin die game Fliissigkeit 
mit reiiiem %ink und went. nodl  etwas con- 
centrirter Snlzsaiire versetzt. Sammtliche 
Platinsalze wcrden reducirt z u  Platinmohr, 
willrend Ba-, K-, Na-, NH,-Salze in Liisung 
bleiben. Sollte sich K, Pt C1, abgeschieden 
haben, so iit es niithig, die Reduction in 
der Hitze vormnchmen, damit dasselbe in 
Liisimg gcht, wozii es aber erforderlich ist, 
Alkohol und i t h e r  zu vertreiben. Die Flussig- 
keitsiiiengr ist aber meistens eine so grosse, 
dass dns IC2 l’t C1, in Titisung bleibt. Es 
schadet j a  absoliit nicltts, wenn man rnit 
grossen Fliissigkeitsnicngen arbeitet, da man 
spiiter die uberstehende Flussigkeit nicht zu 
filtriren brancht. sondrrn sie einfach abgiesst. 
Ubrigens liisst sich zur Reduction anch un- 
reiiies Zink in Forin Ton Zinkstaub anwen- 
den und es ist dies sogar vortheilhaft, da 
durch die griissere Oberfliche des Zinks in1 
‘Linkstauk) die Reduetion wesentlicli schneller 
verliiuft. 

Der Zinkstaitb entlialt liauptsiichlich As, 
dn, Fe, % n o ,  Kohle uncl event. Hchmutz. ZnO 
und Fe gehen sofort in Iliisung; As entvceicht 
als As H, und Sn mird ebenfxlls geliist; sollte 
sicli Metazinnsiure abscheiden, so ware die- 
selbc dnrch Kochen niit Salzsaure \in Liisung 
zu bringen. Iiolile scheidet sich ab, dieselbe 
wird aber am Schluss durcli Verbrennen be- 
seitigt. Demnach steht der Anwendung von 
Zinkstniib nichts i m  Wege. 

Naelidern die Reduction beendet ist, was 
sich durch die Kntfirbung der Flussigkeit 
deutlich z u  erkennen gicbt, entfernt inan das 
event. noch nicht geliiste Zink, urn die 
Flussigkeit zur Ruhe kominen zu lassen. Hat 
sich der Niederschlag vol Istandig abgesetzt, 
dann giesst man die iibcrsteheiide Flussig- 
keit vorsichtig ab. 

Dcr Ruckstand mird einnial gut mit cone. 
Salzsaure aasgekocht. Nun beginnt das Aus- 
waschen mit lieissem Wasser durch iifteres 




